

# 生态兴 文明兴

## “一带一路”中的人与自然和谐共生理念

●新华社记者 张远

“共建‘一带一路’就是要建设一条开放发展之路，同时也必须是一条绿色发展之路。”2019年4月，习近平主席在出席北京世界园艺博览会开幕式时指出。

十年来，中国在共建“一带一路”过程中，始终坚持绿色发展，在生态环境治理、生物多样性保护和应对气候变化等领域加强国际合作，致力于建设人与自然和谐共生的生态文明。绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等一个个项目正不断从愿景变为行动和成果，绿色正成为共建“一带一路”的底色。

### 生态为先，一种中国责任

巴基斯坦杰赫勒姆河畔，由中国三峡集团为主投资方投资建设的卡洛特水电站是当地人口中的“绿色明珠”。

建水坝要考虑鱼类，卡洛特水电站项目部为此颇费心思，请来生态专家，下河采集样本，观察记录不同点位数据，为保护当地特有的马哈西尔鱼、阿尔万雪鱥鱼专门进行调研评估。按照专家建议，项目部对受影响区域开展环保巡视和保护活动，在施工区树立禁渔标识，在溢洪道设置生态流量泄放孔和闸门，用于机组停运期间泄放生态流量。

卡洛特水电站的建设，既为当地数百万人提供了绿色清洁能源，又保护了当地生态环境。“清洁、绿色、高效。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克这样评价。

与巴基斯坦情况相似，不少“一带一路”共建国家都面临推进工业化和城镇化的艰巨任务，同时也面临空气污染、水资源破坏、生物多样性减少等生态问题。一些“一带一路”项目

所在地区生态环境复杂，生态系统脆弱，生态环境问题突出。

生态兴则文明兴。中国始终坚持生态优先、绿色发展，实现在发展中保护、在保护中发展，为广大发展中国家实现可持续发展提供了借鉴。在共建“一带一路”过程中，中国也始终将生态保护放在重要位置。

坦桑尼亚革命党中央委员青年主席穆罕默德·阿里·穆罕默德长期关注中国的绿色实践，给他留下深刻印象的是一个中国理念——发展经济不能对资源和生态环境“竭泽而渔”。

在加纳，中国企业在建设特马港新集装箱码头时格外重视对海龟生存环境的监测，专门建立了一座“海龟孕育中心”；在肯尼亚，中企在修建蒙内铁路时增加桥墩高度、设置声音屏障，以保护野生动物的迁徙通道；在克罗地亚，中企在建设佩列沙茨大桥过程中采用气泡幕降噪、远距离运输钻渣等手段，以减少施工对海洋鱼类的影响……

阿富汗科学院区域研究中心副教授伊姆兰·扎卡里亚说，从不少阿中合作项目可以看出，中国在共建“一带一路”过程中重视生态环境保护，在项目设计和施工时注重遵守相关国际环保规范。柬埔寨政府发言人帕西潘表示，中国在柬承建的项目非常注重环境保护，这也推动了柬方的绿色发展。中国以自身努力为全球绿色发展作出了重要贡献。

### 绿富同兴，一种中国智慧

卢旺达南方省胡耶市，充足的阳光下，数米高的绿草汇成草林，郁郁葱葱。这是中国援卢农业技术示范中心在当地推广

种植的菌草。

这种菌草耐旱、耐盐碱、耐瘠薄，根系发达，可以大面积种植防止水土流失，还可以代替树木栽培菌类，经济效益突出。经营食用菌培育作坊的卢旺达人埃马纽埃尔·阿希马说：“我有4个孩子，菌草技术带来的收入，除去孩子学费和生活开支，还能存下一些钱用来扩大生意。”

联合国驻卢旺达协调员奥佐尼娅·奥耶洛说，菌草技术有助于促进非洲可持续农业生产，将为非洲实现可持续发展目标作出贡献。

如今，菌草技术已在全球100多个国家扎根。这不仅是“中国草”“治沙草”，也是“致富草”，展现了兼顾经济效益、环境效益、社会效益的中国智慧。

在埃塞俄比亚，中国科研人员在荒漠中推广“清灌育草、封育轮牧、牧养结合”的生态修复与生计可持续发展模式；在埃及，中国的节水梯田模式帮助西奈半岛山区涵养水源；在毛里塔尼亚，中国帮助建设首都努瓦克肖特流沙快速固定、节水灌溉试验示范区；在尼日利亚，中国在卡诺州建成“经济林保育”试验示范区；在尼泊尔，位于特莱平原的中国绿色化肥试验区促成小麦等农作物最高增产400%……一系列绿色实践正在帮助“一带一路”共建国家走向“绿富同兴”。

“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力”“绿水青山既是自然财富，又是经济财富”……这些中国理念随着“一带一路”项目落地生根，获得全球广泛认同。

巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因认为，中国的绿色发展模式对发展中国家极其重要，既可以帮改善环境，又提供了绿色发展方案。

### 携手治理，一种中国方案

一排排光伏板下绿意萌发，打破大漠中土黄灰寂。这是中国内蒙古、宁夏等地的光伏治沙实践。

安装光伏板，遮挡直射阳光，再覆盖芦苇沙障，减少地表蒸发，最大限度保持了土壤的含水量，就可以种植一些经济作物。这种既可以用光伏发电，还能固沙的创新技术被不少国家看中。今年9月中旬，在伊朗首都德黑兰举行的国际防治沙尘暴大会上，沙特阿拉伯等国的机构和企业与中国企业就此达成多项战略合作协议。

从“沙进人退”到“绿进沙退”，在不少环保专家看来，中国分享治理荒漠化的技术与经验，有效提升了全球环境治理的行动力。这是中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者的一个侧面，也是中国同各国共建绿色“一带一路”的一个缩影。

从与联合国环境规划署签署《关于建设绿色“一带一路”的谅解备忘录（2017—2022）》，到与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，再到实施绿色丝路使者计划，为120多个国家培训3000多人次的环境管理人员和专家学者，中国同各方一道完善“一带一路”绿色发展合作机制。

从肯尼亚加里萨郡的光伏电站，到南非开普省德阿镇的德阿风电项目，再到拉美国家街头的新能源汽车，在中国企业帮助下，一批清洁能源和绿色发展项目在许多发展中国家落地，成为当地引人注目的绿色标识。

联合国前副秘书长、一带一路”绿色发展国际联盟主席埃里克·索尔海姆说：“中国不但在绿色发展方面取得巨大成果，并且在许多细分领域都是领导者，还通过共建‘一带一路’与世界其他国家共享这一成果。”

中国与自然和谐相处的智慧和丰富实践正沿着“一带一路”跨越山海，通过一个又一个绿色项目助力当地发展，为推进全球环境治理作出实实在在的贡献。

(新华社北京10月14日电)



10月13日 国际减灾日

10月13日，山东省枣庄市东湖小学的学生进行消防应急逃生演练。

当日是国际减灾日，各地学校开展防灾减灾知识普及和应急疏散演练等活动，以提高师生应急避险与安全自救能力。

新华社发（孙中喆摄）

## 昔日盐碱地 养出“致富虾”

●新华社记者 魏飚 柴婷

金秋十月，走在黄河边的山西运城永济市开张镇西开庄村，一排排虾棚在阳光的照耀下熠熠生辉。大棚内，增氧设备加足马力，池水气泡翻滚，养殖人员徐东升正在给虾撒饲料。他用布网捞起查看说：“从放苗的1厘米左右长到将近3厘米，虾体态饱满，长得非常好。”

位于黄河滩边的开张镇有重度盐碱地3000多亩。永济市委常委、开张镇党委书记武鑫说，这里不适合传统农作物种植，常年撂荒，过去5元一亩地都没人承包。如何开发利用盐碱地，乡镇和村干部想了很多办法，但始终没找到好的出路。2021年的一天，武鑫看到宁夏盐碱地养出海虾的报道，令他眼前一亮。武鑫和村干部商量并决定进行尝试。

他们辗转找到江苏的一家企业，先建设3个虾棚进行试养。江苏的投资商梅海波说，刚开始因为水质问题，虾苗都养不活，这里的盐碱地菌类元素的复杂程度和海水不一样。经过6批次试养，反复调配水质，南美白对虾终于“定居”在了黄河岸边的盐碱地上。

如今，西开庄村的南美白对虾养殖面积从3亩扩大到1000多亩，建成养殖棚1000个。今年8月第一

茬虾刚上市，就被外地客商抢购一空。“现在一个棚年产虾1000斤，我们预计不久的将来产量能翻倍，达到2000斤。”梅海波说。

南美白对虾养殖不仅唤醒了“沉睡”的盐碱地，还带动了村民增收。西开庄村党支部书记张卫星说，村民土地入股，现在每亩1000元租给养虾的投资商，虾棚还带动150多人参与养殖和虾棚建设。下一步，南美白对虾养殖将覆盖3000多亩重度盐碱地。西开庄村村民徐永进在虾棚打工，每月收入有5000多元。他告诉记者，没想到能在村里见到活蹦乱跳的大虾，还能靠养虾挣到钱。

除了在重度盐碱地养殖南美白对虾外，开张镇还对轻度盐碱地开展高标准农田建设。走在开张镇连片的玉米地里，即将收割的玉米颗粒饱满、颜色金黄。经过挖渠排碱，引黄灌溉，如今开张镇的万亩滩地变成了良田，小麦、玉米等农作物产量大幅提高。据永济市农业农村局农技人员介绍，经过多年治理，这里小麦的亩产已经从过去的900斤提高到了今年的1300斤。

(新华社太原10月14日电)

(上接一版)实践充分表明，坚持和加强党的全面领导是做好新时代新征程宣传思想文化工作的根本保证。

党的二十大围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是在新时代新的文化使命。习近平总书记近日作出重要指示，对全面贯彻党的二十大精神、担负起新的文化使命、做好新时代新征程宣传思想文化工作提出了明确要求。这次全国宣传思想工作会议，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署，进一步明确了做好新时代新征程宣传思想文化工作的重点任务。要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，聚焦首要政治任务，围绕新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，把“七个着力”的要求落到实处，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

展现新气象新作为，就要全面落实重点任务，推动各项

工作落地见效。要按照会议部署，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深入化内化转化上下功夫；巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力；广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设工作；促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承；加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播影响力、感染力、吸引力；坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。要持续加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各个方面和全过程，结合实际细化任务和举措，抓好各项任务落实，切实增强责任感、使命感，切实践行把工作抓紧抓实抓好、确保落地见效。

加强党对宣传思想文化工作的全面领导，才能为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。习近平总书记强调：“各级党委（党组）要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善

于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。”要落实政治责任，更加自觉地在思想上政治上行动上以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，要勇于改革创新，善于提出和运用新思路新机制，更好激发宣传思想文化工作内在活力。要强化法治保障，更加重视通过法治方式推动宣传思想文化事业发展。要建强干部人才队伍，不断提高宣传思想文化工作能力和水平，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍。

大道至简，实干为要。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，更好担负起新的文化使命，锐意进取、守正创新、团结奋斗、扎实工作，一定能不断书写社会主义文化强国建设新篇章、不断铸就中华文化新辉煌，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(新华社北京10月12日电)

## 关于母乳喂养的30个常见问题

### 12. 什么是按需哺乳？

住院期间，产后妈妈和宝宝24小时在一起，每天分开的时间不超过1小时。这种母婴同室的产后生活方式可以增加母子感情，促进母亲乳汁分泌，还能方便母亲随时给宝宝喂奶，保证按需哺乳。按需哺乳，顾名思义就是妈妈按照宝宝的需要哺乳。宝宝饿了或母亲乳房胀了就应喂奶。尤其是新生儿期间，宝宝的喂奶次数和间隔时间都不必受限制。按需哺乳有着重要的意义，不仅可以保证婴儿生长发育的营养需要，通过频繁有效的吸吮刺激，还可以加速母亲产后子宫复旧，加快身体恢复。同时，也能预防奶胀的发生。

(未完待续) (白城市卫生健康委员会供稿)